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Cykl scenariuszy lekcji – Córka Czarownic
	


Komentarz metodyczny: 
Teksty Doroty Terakowskiej nie zostały jeszcze oswojone przez nauczycieli, są zatem wyzwaniem, ale też trudnością. Powieść Córka Czarownic należy do kategorii wybrana powieść młodzieżowa/obyczajowa. Należy zastanowić się, jakie cele stawiamy uczniom podczas jej omawiania, co chcemy osiągnąć. Taka świadomość ułatwi nam tworzenie koncepcji pracy nad lekturą. Proponuję zatem cykl kilku lekcji na temat: 
· roli dorosłych/nauczycieli w procesie duchowego dorastania młodzieży; T: Zdolność do magii i czarów upraszcza zbyt wiele- o sztuce wspierania młodych wkraczających w świat dorosłych;
· dorastania do bycia odpowiedzialnym za siebie i innych, inicjacji w dorosłość; T: Jak obudzić w sobie ziarenko miłości do ludzi? lub O Luelle, która urodziła się dla ludzi, czyli Córka Czarownic Doroty Terakowskiej;
· pokonywania własnych słabości, odnajdywania własnych dróg bycia szczęśliwym; 
T: O Ajoku, który poznał smak bycia pogardzanym i szczęśliwym;
· postawy agresorów, najeźdźców i  społeczeństw żyjących w systemie totalitarnym; T: Najeźdźcy, czyli dlaczego rodzi się i jak wygląda zło?;
· roli tradycji w budowaniu własnej i narodowej tożsamości; O tyranii, Najeźdźcach i Pieśni Jedynej;
· tworzywa literackiego, motywów wędrownych i cech gatunkowych fantasy. T: Motyw wędrówki ku…, czyli cechy gatunkowe powieści o baśniowym rodowodzie.
 Powyższe propozycje są jedynie podpowiedzią dla twórczych nauczycieli. Zaznaczyć też należy, że kolejnym ograniczeniem jest brak tekstu w bibliotekach szkolnych. Aby usprawnić pracę nad lekturą, warto pokusić się o fragmentaryczne, fazowe czytanie tekstu – nauczyciel może wówczas przygotować odpowiedni fragment, skserować go bądź zeskanować i rozesłać uczniom w wersji elektronicznej. Przed omawianiem kolejnych tematów podajemy cel zajęć, prosząc o wnikliwe przeczytanie wskazanych rozdziałów lub odszukanie cytatów na zadany temat.
Lekcja 1.
Temat: „Zdolność do magii i czarów upraszcza zbyt wiele”. O sztuce wspierania młodych, wkraczających w świat dorosłych.
Cele lekcji 1.
 Uczeń:
· omawia akcję, wyodrębnia wątki i wydarzenia (PP SP II 2. 9);
·  charakteryzuje i ocenia bohaterów (PP SP II 10);
·  wyszukuje w tekście informacje wyrażone wprost i pośrednio (ukryte) (PP SP I 1. 7);
· odbiera teksty kultury na poziomie dosłownym i przenośnym (PP SP II 3.1);
· ze zrozumieniem posługuje się pojęciami dotyczącymi wartości pozytywnych i ich przeciwieństw oraz określa postawy z nimi związane (PP II 4. 1);
· omawia na podstawie poznanych dzieł literackich ponadczasowe zagadnienia egzystencjalne, np. miłość, przyjaźń, śmierć, cierpienie, lęk, nadzieja, wiara religijna, samotność, inność, poczucie wspólnoty, solidarność, sprawiedliwość; dostrzega i poddaje reﬂeksji uniwersalne wartości humanistyczne (PP II 4. 2);
· dostrzega zróżnicowanie postaw społecznych, obyczajowych, narodowych, etycznych, kulturowych i w ich kontekście kształtuje swoją tożsamość (PP II 4. 3);
· uczestniczy w dyskusji, uzasadnia własne zdanie, przyjmuje poglądy innych lub polemizuje z nimi (PP III 1. 5).
Komentarz metodyczny: 

Lekcja rozpoczynająca pracę nad powieścią Doroty Terakowskiej powinna pozwolić nauczycielowi sprawdzić znajomość i rozumienie przez uczniów tekstu. Kolejnym celem jest uporządkowanie wiadomości gimnazjalistów na temat bohaterów, wskazanie kierunków  pracy nad lekturą.  Dorastanie głównej bohaterki, Luelle, przebiegało w kilku etapach, dlatego uczniowie, którzy będą pracowali nad poszczególnymi zadaniami, powinni dokładnie przypomnieć sobie wskazane fragmenty:

· I zespół, wędrówka Dziecka z pierwszą Czarownicą – rozdziały 1-4;
· II zespół, wędrówka Dziewczynki z drugą Czarownicą – rozdziały 5-9;
· III zespół, wędrówka Panienki z trzecią Czarownicą – rozdziały 10-16;

· IV zespół, wędrówka Dziewczyny z czwartą Czarownicą – rozdziały 17-24;
· V zespół, wędrówka Luelle z Czarownicami i Ajokiem – rozdziały 25-28.
Czytanie fragmentaryczne umożliwia powolną inicjację w tekst i usprawnia pracę w czasie zajęć.
Przebieg lekcji
Część wstępna

1. Uczniowie ustnie uzupełniają zdanie:
Córka Czarownic to powieść o: ……………………………………
2. Informujemy uczniów, że celem lekcji będzie poznanie bohaterów tekstu. Prosimy

o wymienienie bohaterów.
3. Uczniowie zapisują temat lekcji do zeszytu.
Część właściwa

4. Dzielimy uczniów na pięć grup. Każdy zespół otrzymuje kartę pracy i ją uzupełnia. 
Komentarz metodyczny: 
Przed wykonaniem zadań warto zaznaczyć, że każdy zespół będzie zajmował się jedną z opiekunek głównej bohaterki, nazywanej w powieści Dzieckiem, Dziewczynką, Panienką, Dziewczyną i Luelle. Przypominamy też, że podczas pracy zespołowej wszyscy powinni się zaangażować. Podczas prezentacji efektów pracy szczególną uwagę przywiązujemy do piątej Czarownicy, która ratując swoje życie, przyjęła postać ptaka, ale nawet wówczas czuła się odpowiedzialna za podopieczną. W procesie poznawania swojego przeznaczenia piątą opiekunkę wspierali inni bohaterowie, w tym Ajok i Pustelnik. 
Ważne jest też ostatnie polecenie. Należy podkreślić, że tytułowe Czarownice to opiekunki duchowe, nauczycielki, mentorki, przewodniczki. Wspierają one bohaterkę w procesie dorastania, ale jej nie wyręczają w tym zadaniu.
Część zamykająca

5. Czworo uczniów głośno czyta fragmenty XXVIII rozdziału, dotyczące wychowawczych porażek i sukcesów bohaterek.
6. Podsumowując zajęcia, prosimy o dokończenie jednego zdania (do wyboru): 

Wychowanie nie polega na….

Wychowanie jest….

7. Zadajemy uczniom pracę domową:

A. Zredagujcie list otwarty adresowany do rodziców wyjaśniając, czym różni się nauka od wychowania.

lub

B. Uzupełnijcie brakujące ogniwo! Dopiszcie jeden akapit, który mogłaby sformułować piąta Czarownica, obserwująca zmagania swojej podopiecznej związane z wchodzeniem w świat dorosłych.
Komentarz metodyczny: 

Część zamykająca zajęć ma charakter ewaluacji. Uczniowie zapisują odpowiedź na karteczkach samoprzylepnych. Wypowiedzi gimnazjalistów pozwolą nauczycielom na sprawdzenie umiejętności dosłownego lub metaforycznego odbioru tekstu. 
Praca domowa sprzyja indywidualizacji procesu nauczania. Należy jednak pamiętać, że wykonanie pierwszego zadania wymaga znajomości redagowania listu otwartego. Jeśli zatem  ta forma wypowiedzi pisemnej nie została przez nauczyciela wcześniej wprowadzona, należy zrezygnować z pierwszego zadania.
Karta pracy
I. Bohaterka „Córki Czarownic” miała swoich przewodników duchowych. Na podstawie lektury napiszcie,  czego się od nich nauczyła:
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II.  Jakie czarodziejskie właściwości posiadała pierwsza opiekunka bohaterki? 

	


III. Wypiszcie mądrości życiowe, aforyzmy, myśli skrzydlate pierwszej opiekunki bohaterki powieści Doroty Terakowskiej: 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
IV. Dopiszcie wynikające ze znajomości tekstu Doroty Terakowskiej synonimy i związki wyrazowe, jakimi można zastąpić rzeczownik „czarownica”.





Lekcja 2.
Cele lekcji 2.

Uczeń:
· wyszukuje w tekście informacje wyrażone wprost i pośrednio (ukryte) (PP SP I 1. 7);
· wyciąga wnioski wynikające z przesłanek zawartych w tekście (PP SP I 1. 9);
· stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednią kompozycję i układ graficzny zgodny z wymogami danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity) (PP SP III 1. 6);
· odróżnia fikcję artystyczną od rzeczywistości (PP SP II 2. 2);
· odbiera teksty kultury na poziomie dosłownym i przenośnym (PP SP  II 3.1);
· odczytuje wartości pozytywne i ich przeciwieństwa wpisane w teksty kultury (np. przyjaźń – wrogość, miłość – nienawiść, prawda – kłamstwo, wierność – zdrada) (PP II 2. 4);
· tworzy spójne teksty na tematy poruszane na zajęciach – związane z otaczającą
rzeczywistością i poznanymi tekstami kultury (PP III 1.1);
· dostosowuje sposób wyrażania się do oficjalnej i nieoficjalnej sytuacji komunikacyjnej oraz do zamierzonego celu (PP III 1. 2).
Temat: O Luelle, która urodziła się dla ludzi, czyli Córka Czarownic Doroty Terakowskiej.  
Przebieg lekcji
Część wstępna

1. Uczniowie, pracując w parach, rozwiązują krzyżówkę:
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1. Ardżana, dawniej miasto królewskie.
2. Według orła cecha dobrego władcy. 

3. Dar przekazywania myśli na odległość.
4. Samotnik leczący ciała i dusze.
5. Nazwisko rodowe władców Wielkiego Królestwa.
6. Cecha wyróżniająca bohaterkę Córki Czarownic, łatwość uczenia się.
Komentarz metodyczny: 

Krzyżówka często pojawia się podczas lekcji, gdyż ćwiczenie takie spełnia wielorakie funkcje. Jest łatwym sposobem sprawdzenia znajomości omawianego zagadnienia, w tym przypadku lektury. Wprowadza element zaciekawienia, wzbogaca słownictwo uczniów lub zapowiada kolejne ogniwo lekcji. Uczniowie traktują też krzyżówkę jako swoisty element rywalizacji, kto pierwszy odgadnie hasła poboczne i odczyta hasło główne. Powyższa krzyżówka z pewnością sprawdza znajomość tekstu, zapowiada temat zajęć oraz wprowadza element rywalizacji.
Odpowiedź:
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2. Podajemy uczniom cel i temat  zajęć.  

Część właściwa
3. Przedstawiamy uczniom do wyboru zadania, nad którymi będą pracować samodzielnie bądź w parach. Wskazany uczeń czyta polecenia:
A. Przygotuj/ przygotujcie informacje o wyglądzie bohaterki na każdym etapie jej życia. Wzbogać/ wzbogaćcie informacje o cytaty. 

B. Napisz/napiszcie pięć cech charakteryzujących bohaterkę. Każdą cechę wzbogać/ wzbogaćcie cytatami.

C. Opisz/ opiszcie dzieje rodu Luelle.

D. Sporządź/ sporządźcie notatkę graficzną na temat etapów dorastania i fizycznej metamorfozy Luelle.

E. Sporządź/ sporządźcie notatkę graficzną na temat etapów dojrzewania i duchowej metamorfozy Luelle.

F. Zredaguj/ zredagujcie kartkę z pamiętnika Pustelnika, oceń/ oceńcie przemianę bohaterki.

Komentarz metodyczny: 
W czasie procesu dydaktycznego często przedstawiamy uczniom kryteria oceniania, mówimy o celach kluczowych zajęć. Rzadko jednak mobilizujemy wychowanków do ukazania celowości wykonania poszczególnych ćwiczeń i samooceny. Jeszcze rzadziej proponujemy wybór rodzaju zadania spośród kilku. Przed wykonaniem tego ćwiczenia prosimy o zastanowienie się nad sposobem wyboru zadania i świadomy wybór tematu pracy.

Uczniowie wybierają temat, zaczynają pracę indywidualną lub w parach. Po dziesięciu minutach przerywamy pracę gimnazjalistów i wspólnie, na tablicy, uzupełniamy tabelkę.
	
	Zagadnienia do pracy zindywidualizowanej lub grupowej
	Sprawdzane umiejętności/ etapy cząstkowe zadań
	Stopień trudności

	A
	Przygotuj/ przygotujcie  informacje o wyglądzie bohaterki  na każdym etapie jej życia. Wzbogać/ wzbogaćcie  informacje o cytaty.
	
	

	B
	Wypisz/wypiszcie pięć cech charakteryzujących bohaterkę. Każdą cechę wzbogać/ wzbogaćcie cytatami.


	
	

	C
	Naucz/ nauczcie się opowiadać dzieje rodu Luelle.
	
	

	D
	Sporządź/ sporządźcie notatkę graficzną na temat dorastania i fizycznej metamorfozy Luelle.


	
	

	E
	Sporządź/ sporządźcie notatkę graficzną na temat  dojrzewania i duchowej metamorfozy Luelle.


	
	

	F
	Zredaguj/ zredagujcie kartkę z pamiętnika Pustelnika, oceń/ oceńcie przemianę bohaterki.


	
	


Komentarz metodyczny: 
Jeśli wykonujemy podobne zadanie po raz pierwszy, warto zmniejszyć liczbę zadań (a tym samym skrócić czas pracy). W takim przypadku proponuję pozostawić cztery polecenia: A, B, E, F. Rubrykę stopień trudności możemy uzupełnić w tradycyjnej skali ocen szkolnych, pisząc: zadanie dla uczniów szóstkowych, piątkowych… . Uczniowie lepiej się jednak czują (brak szufladkowania) stosując skalę: zadanie bardzo trudne, trudne, typowe. 

Do zeszytu uczniowie zapisują tylko tę część tabelki, która dotyczy ich zadania.

Przykładowa realizacja zadania:

	Zagadnienia do pracy zindywidualizowanej lub grupowej
	Sprawdzane umiejętności/ etapy cząstkowe zadań
	Stopień trudności

	Przygotuj/ przygotujcie  informacje o wyglądzie bohaterki  na każdym etapie jej życia. Wzbogać/ wzbogaćcie  informacje o cytaty.
	- czytanie ze zrozumieniem tekstu, 

- umiejętność doboru krótkich cytatów, 

- analiza tekstu w układzie chronologicznym, rozumienie treści

- opis wyglądu  postaci z uwzględnieniem etapów dorastania.
	

	Napisz/napiszcie 5 cech charakteryzujących bohaterkę. Każdą cechę wzbogać/ wzbogaćcie cytatami.


	- nazywanie cech postaci literackiej,

- umiejętność doboru cytatów,

- przygotowanie do charakterystyki postaci.
	

	Naucz/ nauczcie się opowiadać dzieje rodu Luelle.
	- wybór punktów kulminacyjnych dotyczących dziejów rodu Luellle, wydarzeń, które miały miejsce w przedakcji,

- umiejętność mówienia na zadany temat dotyczący dziejów bohatera literackiego,

· tworzenie planu wypowiedzi o charakterze przyczynowo- skutkowym,

· porządkowanie wydarzeń w układzie chronologicznym,

· opowiadanie odtwórcze na podstawie lektury. 
	

	Sporządź/ sporządźcie notatkę graficzną na temat dorastania i fizycznej metamorfozy Luelle.


	- wybór i nazwanie etapów dorastania fizycznego bohaterki,

- dostrzeżenie związku upływu czasu na przemianę zewnętrzną postaci, 

· wybór formy notatki graficznej,

· sporządzenie przejrzystej, estetycznej notatki porządkującej wiedzę na zadany temat.
	

	Sporządź/ sporządźcie notatkę graficzną na temat  dojrzewania i duchowej metamorfozy Luelle.


	- wybór i nazwanie etapów dorastania duchowego bohaterki,

- dostrzeżenie związku upływu czasu na przemianę wewnętrzną postaci, 

· wybór formy notatki graficznej,

· sporządzenie przejrzystej, estetycznej notatki porządkującej wiedzę na zadany temat.
	

	Zredaguj/ zredagujcie kartkę z pamiętnika Pustelnika, oceń/ oceńcie przemianę bohaterki.


	- umiejętność czytania ze zrozumieniem i analizy tekstu, 

- rozpoznanie stosunku i oceny postaci literackiej przez innego bohatera,

· redagowanie kartki z pamiętnika z elementami opinii o bohaterze literackim w narracji pierwszoosobowej.
	


Część zamykająca
4. Chętnych prosimy o zaprezentowanie efektów dotychczasowej pracy.

5. Podajemy pracę domową: 
Dokończ pracę rozpoczętą podczas lekcji. UWAGA! Jeśli chcesz, możesz zmienić zadanie.
Po wykonaniu zadania napisz: Czym się kierowałeś, dokonując wyboru zadania i jak oceniasz swoje zaangażowanie. 
Komentarz metodyczny: 
Jakość powyższej pracy domowej zależy od sposobu omówienia zadania czwartego podczas lekcji. Powinniśmy zatem uświadomić uczniom, że każde ćwiczenie może być wykonane na piątkę, zaś polecenie szczególnie trudne, wykonane powierzchownie lub z błędami może zostać nisko ocenione. Uczniowie powinni zrozumieć, że ocena szkolna ma funkcję motywacyjną, ale też odzwierciedla ich wysiłek, wdraża do samokontroli i samooceny oraz uzmysłowia stan wiedzy, stopień opanowania wymaganych umiejętności. W czasie omawiania pracy domowej można przypomnieć uczniom, że ambitni stawiają sobie wyższe wymagania. Gimnazjaliści, którzy  nie wierzą w swoje możliwości, wybierają zadania typowe, powtarzalne lub łatwe do wykonania. Uczniowie przeciętni, niezainteresowani przedmiotem pracują odtwórczo, nie lubią intelektualnych wyzwań. Przypominamy zatem młodzieży, że szkoła koncentruje się nie tylko na poszerzaniu wiedzy, ale też sprzyja pokonywaniu własnych słabości, stawianiu sobie wysoko poprzeczki.
Lekcja 3.

Cele lekcji 3.

Uczeń: 

· odczytuje wartości pozytywne i ich przeciwieństwa wpisane w teksty kultury (np. przyjaźń – wrogość, miłość – nienawiść, prawda – kłamstwo, wierność – zdrada) (PP II 2.4);
· odbiera teksty kultury na poziomie dosłownym i przenośnym (PP II 3.1);
· świadomie posługuje się różnymi formami językowymi oraz (w wypowiedzi ustnej) mimiką, gestykulacją, postawą ciała (PP III 1.4);
· uczestnicząc w rozmowie, słucha z uwagą wypowiedzi innych, mówi na temat;

prezentuje własne zdanie i uzasadnia je (PP III 1.8);
· tworzy spójne teksty na tematy poruszane na zajęciach – związane z otaczającą
rzeczywistością i poznanymi tekstami kultury (PP III 1.1);
· operuje słownictwem z określonych kręgów tematycznych (na tym etapie

skoncentrowanym przede wszystkim wokół tematów: dom, rodzina, szkoła i nauka,

środowisko przyrodnicze i społeczne) (PP III 2.1);stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednią kompozycję i układ graficzny

zgodny z wymogami danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity) (PP III 1.6).
Komentarz metodyczny: 
Aby ułatwić uczniom pracę podczas lekcji, nauczyciel prosi wcześniej o ustne przygotowanie się do zajęć:  

1. Zakreślenie cytatów na temat świetności Wielkiego Królestwa. 

2. Zakreślenie cytatów na temat życia pod rządami Najeźdźców, ich historii i sposobu traktowania podbitego narodu.

3. Zakreślenie cytatów na temat symboliki imion rodowych (Werght, Agrht, Krhak) oraz roli ludzi ogarniętych żądzą władzy – Woodou. Polecenia te adresowane są do uczniów siedzących w trzech kolejnych rzędach. 
Temat: Najeźdźcy, czyli dlaczego rodzi się i jak wygląda zło? Córka Czarownic Doroty Terakowskiej
Przebieg lekcji
Część wstępna
1.  Zadanie dla uczniów: Pogrupujcie określenia dotyczące Wielkiego Królestwa i jego mieszkańców, uzupełnijcie tabelkę:
Komentarz metodyczny: 

Podane określenia znajdują się na kartkach samoprzylepnych bądź są napisane na bocznej tablicy. Uczniowie uzupełniają wyłącznie pierwszy wiersz tabelki. Drugi wiersz uzupełniają po wykonaniu ćwiczenia 2.
	Dawniej
 w czasach panowania dynastii Luilów
	Obecnie

w  czasach panowania Urghów

	
	

	
	


	głód, bieda,  bogate imperium, kamieniczki, puste ulice, bujna roślinność, mgła, złowrogi las, przyjazna zieleń, pałace, radość, uśmiech, strach, donosy, brak zieleni, śpiew ptaków, szepty ludzi, śmierć podwójne straże


2. Gimnazjaliści głośno odczytują zgromadzone określenia i nadają tym krainom nazwy.
Komentarz metodyczny: 
Gimnazjaliści szybko znajdują określenia typu: kraina mlekiem i miodem płynąca, raj, Arkadia oraz piekło na ziemi, kraina mroku, imperium zła, Hades.
Część właściwa
3. Podajemy uczniom cel i temat zajęć.
4. Dzielimy klasę na trzy grupy (rzędami) i prosimy o przygotowanie się do debaty na temat:

A. Dlaczego jedne narody atakują mieszkańców innych państw i ich krainy?
B. Czy łatwo przeciwstawić się tyranii i jakie są skutki buntu?
C. Jaką rolę pełnią ludzie omamieni żądzą władzy, doradcy panujących? (Woodou – rozdział XII)
Komentarz metodyczny: 

Aby ułatwić uczniom przygotowanie do debaty, proponujemy, by poszukali odpowiedzi na pytania: co pomogło narodowi przetrwać stulecia niewoli, jakie postawy przyjmowali ludzie wobec wrogów, dlaczego trudno jest  ocenić osoby, w których mieszała się odwaga i podłość, gotowość do poświęceń i uległość wobec Najeźdźców. Ta część zajęć (debata) powinna zostać starannie zaaranżowana. Na środku sali należy przygotować trzy krzesełka dla uczestników rozmowy oraz jedno dla prowadzącego. Rozmowa przebiega według zasad: po krótkim przygotowaniu chętni uczniowie zajmują miejsca w kręgu debatujących. Osoba prowadząca, moderator, informuje o celu i temacie spotkania, przedstawia uczestników rozmowy, kolejno oddając im głos. Pozostali uczniowie mogą wspomóc swojego przedstawiciela lub zadać jedno pytanie rozmówcom. Oczywiście przypominamy, że wypowiedzi powinny wynikać ze znajomość książki Doroty Terakowskiej.
Część zamykająca
5. Prosimy uczniów o krótką odpowiedź na pytanie: Jak zakończyły się rządy tyranów?

6. Zadajemy pracę domową: 

Dlaczego Najeźdźcy mimo przewagi militarnej i swojej brutalności nie czuli się bezpiecznie w okupowanym kraju? 
Przed napisaniem pracy uważnie przeczytaj, na co będę zwracała uwagę podczas oceny: czy praca posiada tytuł, trójdzielną kompozycję, rzeczowe argumenty nawiązujące do tekstu lektury?
· pierwszy akapit; jedno-dwa zdania z informacją o tytule omawianej powieści, autorce i  problematyce;
· drugi akapit; 7-10 zdań zawierających odpowiedź na pytanie z wykorzystaniem słownictwa: system totalitarny, terror psychiczny, wyzysk, brutalizacja, państwo policyjne, niezadowolenie, cichy opór, otwarty bunt, wykorzenienie, świadomość narodowa, wspólne korzenie, walka w słusznej sprawie, dobro zwycięża zło,

· trzeci akapit; 1-2 zdania na temat roli pamięci zbiorowej i zadań literatury, artystów, pieśni w walce o wolność.

Uwaga! Słownictwo do wykorzystania z drugiego akapitu jest tylko podpowiedzią, można zmieniać formę gramatyczną. Nie ma obowiązku wykorzystania wszystkich pojęć. 
Komentarz metodyczny: 
Praca domowa została bardzo uszczegółowiona. Rozpisanie jej na akapity wdraża uczniów do budowania wypowiedzi o trójdzielnej kompozycji, zaś zaproponowane słownictwo służy podkreśleniu uniwersalizmu zagadnień pojawiających się w powieści oraz poszerzaniu słownictwa czynnego i biernego uczniów. 
Praca ta wymaga od ucznia namysłu i refleksji, dlatego warto ją zadać na weekend. Podczas kolejnych zajęć rozdajemy uczniom NACOBEZU. Gimnazjaliści dokonują wstępnej oceny swojej pracy według zaproponowanego schematu. Oczywiście przypominamy, że ocenie podlegać będzie też poprawność stylistyczna, bogactwo językowej wypowiedzi oraz zapis (ortografia i interpunkcja). Jeśli uczeń stwierdził, że praca wymaga poprawek, dajemy mu czas na zmiany do następnej lekcji. W ten sposób wdrażamy uczniów do precyzji wypowiedzi oraz samooceny.
Znakami plus/minus oceń stopień spełnienia kryteriów:

	
	NACOBEZU

na co będę zwracała uwagę podczas oceny
	+/ -

	1.
	Praca ma tytuł.
	

	2.
	Praca ma trójdzielną kompozycję, trzy akapity.
	

	3.
	Pierwszy akapit: jedno-dwa zdania z informacją o tytule omawianej powieści,  autorce i  problemie.
	

	4.
	Drugi akapit: 7-10 zdań zawierających odpowiedź na pytanie z wykorzystaniem słownictwa: system totalitarny, terror psychiczny, wyzysk, brutalizacja, państwo policyjne, niezadowolenie, cichy opór, otwarty bunt, wykorzenienie, świadomość narodowa, wspólne korzenie, walka w słusznej sprawie, dobro zwycięża zło.
	

	5.
	Trzeci akapit: 1-2 zdania na temat roli pamięci zbiorowej i zadań literatury, artystów, pieśni w walce o wolność.
	

	6.
	W pracy znajduje się krótki cytat na potwierdzenie Twoich słów.
	

	7.
	Praca jest starannie napisana.
	


Jeśli dostrzegasz potrzebę zmian, popraw  pracę lub  napisz ją ponownie.

Komentarz metodyczny po zakończeniu omawiania lektury: 
Po zakończeniu  omawiania lektury warto pokusić się o dłuższą pracę pisemną. Tematów dostarcza sam tekst. Dorota Terakowska ma bowiem dar formułowania pięknych zdań, które mogą być pretekstem do kształcenia umiejętności redagowania różnych form wypowiedzi pisemnej:

1. „Żaden Najeźdźca nie czuje się pewnie w podbitym kraju”– opis przeżyć wewnętrznych.
2. „Marzeń nie można zabić” – opowiadanie z dialogiem.
3. „Gdy praca nie daje satysfakcji, rzadko bywa dobrze wykonana” – rozprawka.
4.  „Władca nie jest władcą dla władzy, ale dla ludzi” – felieton.
5. „Dałam jej wiedzę, ale nie uczyłam miłości” – reportaż o sztuce wychowania.
6. „Dzikość, brutalność i okrucieństwo można złagodzić poprzez poezję i pieśń” – głos w dyskusji.
7. „Panie, nie masz teraz nikogo na świecie poza mną” – charakterystyka porównawcza  Tygellinusa – bohatera Quo vadis i Woodou. 

Wybór tematu pracy pisemnej jest jedynie propozycją. Forma pracy powinna wynikać z ćwiczonej przez nauczyciela formy dłuższej  wypowiedzi pisemnej.  
Polecane artykuły:

· http://merlin.pl/browse/xcso/dorota_terakowska.html - wywiad z autorką o literaturze, fantasy;
· http://terakowska.art.pl/wywiady/talk3.htm - wywiad z autorką o twórczości i potrzebie przekraczania granic gatunkowych;
· http://www.aniolecek22.republika.pl/biografia.html - życiorys autorki;
· http://krainaczytania.blox.pl/2012/07/Czar-Piesni-Jedynej.html - o Pieśni Jedynej i Córce Czarownic;
· http://terakowska.wydawnictwoliterackie.pl/o_kasi_wywiad_01.php - wywiad z Katarzyna Nowak, córką pisarki;
· http://www.aniolecek22.republika.pl/cechy.html - o cechach pisarstwa Doroty Terakowskiej.
Pierwsza  Czarownica
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